

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16 441

VIERNES 20 DE ENERO DE 1905

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a recibir gratis en sus habitaciones un ejemplar de cada número que se publica los días festivos y que son de un carácter especial.

AÑO LVI

HIGIENE POPULAR

ARTE DE CUIDAR ENFERMOS

VI

Desinfección y desinfectantes físicos.

Desde que se conoce con exactitud el origen ó causa de las enfermedades infecciosas y sus modos de propagación, se ha dado un paso gigantesco en la práctica de la desinfección, ya para atenuar la virulencia ó malignidad de los agentes infecciosos, ya también para oponerse con la mayor eficacia posible á la enorme potencia de propagación y de difusión de que se hallan dotados los microbios patógenos.

Fácil es de comprender que desinfección significa los medios empleados para destruir esos agentes patógenos, que son á la vez gérmenes contagiosos.

Esos medios empleados se denominan indistintamente *antisépticos* y *desinfectantes*.

Antes de entrar en la explicación de estos, conviene conocer el significado de la palabra *asepsia*, muy usada por médicos, farmacéuticos y veterinarios.

Viene á ser una especie de desinfección, pues con la asepsia esterilizamos los gérmenes de microbios patógenos que puedan existir en alimentos, bebidas, medicamentos, ropas y objetos que han de servir lo mismo á sanos que á enfermos.

Generalmente nos valemos del calor, seco ó húmedo, para producir la asepsia ó esterilización de gérmenes aspechosos.

Desinfectantes físicos.—Son los agentes naturales, ó sea la exposición de los objetos infectados al aire libre, á la luz del sol y á la acción del calor.

Está comprobado que al aire libre y á la acción de los rayos solares los gérmenes infecciosos, si no mueren, por lo menos pierden mucho de su virulencia y de su poder de propagación.

Una dilatadísima experiencia secular enseñó á los hombres desde tiempos antiguos esa virtud purificadora de las corrientes de aire libre y de la luz directa del sol, puesto que merced á la benéfica influencia de estos dos agentes naturales (dos de los cuatro elementos para los antiguos) se aseaban visiblemente los efectos mortíferos de las más terribles epidemias.

Otro agente antiséptico físico-mecánico es el lavado copioso por el agua natural, que si no mata los microbios y virus, por lo menos se opone algún tanto á su multiplicación y aglomeración excesivas.

Este recurso carece de verdadera eficacia antiséptica, ya que no destruye los gérmenes infecciosos. Cuando el lavado se verifica con agua de cal ó jabonosa ó disueltas en ella ciertas sustancias antisépticas, se realiza una desinfección química, de que trataré después.

De todos los desinfectantes conocidos y por conocer, el más seguro y eficaz es el fuego, que purifica todo lo que no destruye. Pero sin necesidad de quemar objetos infectados de alguna valía, se puede desinfectarlos, completamente, haciéndolos asépticos, si se les somete durante media hora á una temperatura de 150° centígrados. Así pueden desinfectarse objetos metálicos. Es de alta conveniencia advertir que si se colocan otros objetos infectados en una estufa de aire seco y caliente á dicha temperatura, no logramos una eficaz desinfección; porque la poca conductibilidad para el calor de las ropas y de los efectos no metálicos hará que muchos gérmenes infecciosos, en unas y otros existentes, se libren de la alta temperatura, para ellos mortal, del aire de la estufa.

En cambio basta la temperatura moderada del vapor de agua á la presión ordinaria, que dá de 100 á 104° C., para matar á toda clase de gérmenes patógenos.

Es bastante fácil y económico improvisar en cualquier casa, donde haya un enfermo contagioso, una estufa de desinfección al vapor de agua, para objetos delicados que no se puedan desinfectar con lavados químicos.

Sobre una caldera ó marmita llena de agua se coloca un depósito de palastro ó de madera (un barril ó cuba

pueden servir) de poco mayor diámetro que la caldera.

El claro entre caldera y depósito se cierra con barro arcilloso, para que no se escape el vapor.

En el suelo del depósito se practican unos cuantos agujeros para que pase el vapor producido en la caldera, y en la parte superior hay un solo orificio cerrado por un tapón, á través del cual pasan un termómetro y un tubo de vidrio para dar salida al vapor. Dentro del depósito, sin tocar al fondo agujereado, se colocarán las prendas ó objetos que se han de desinfectar, lo que se consigue en el corto plazo de dos horas de ese baño vaporoso.

Claro es que hay aparatos mucho más perfectos que el descrito, que son las llamadas estufas de vapor fluyente bajo presión; pero por ser tan voluminosas como de bastante precio, sólo se emplean en la desinfección pública, en la de ropas y efectos de hospitales, lazaretos, etc.

Las ropas y objetos que no sufran notable deterioro sumergidas en agua caliente pueden ser desinfectados sometiéndolos á la acción del agua en ebullición, en grandes calderas, durante una hora.

A la presión atmosférica normal el punto de ebullición del agua potable es á los 100° C.; mas si se desea una temperatura más elevada para el agua hirviendo, basta elevarla un poco salada con unos puñados de sal común.

En el siguiente artículo me ocuparé de los interesantísimos desinfectantes químicos, líquidos y gaseosos, los que obran con mayor eficacia, según los casos.

JOSÉ MARTÍN MARTÍNEZ.

Córdoba 17 de Enero de 1905.

DESDE ROMA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Francia y el Vaticano.—Protectorado en Oriente.—Aproximaciones de la casa de Saboya.—Enseñanza religiosa.

Las relaciones del Vaticano con los poderes temporales, á juzgar por algunos vehementes indicios, parecen llamadas á sufrir trascendentales cambios bajo el pontificado de Pío X.

En los centros políticos de esta capital se sigue con mucho interés la marcha de los asuntos parlamentarios en Francia, y se comentan con agrado las probabilidades de aproximación entre la casa de Saboya y la corte pontificia.

La reciente derrota sufrida por el Gobierno francés en el Parlamento, según todas las apariencias, hará inevitable el fracaso de Mr. Combes, pudiendo de esta suerte aplazarse el furor de los jacobinos que aspiran á la separación de la Iglesia y del Estado en la vecina República.

No cabe dudar que la Santa Sede ha lamentado constantemente los efectos de la discordia y desea conservar sus relaciones con Francia.

Como prueba de esta buena disposición, puede señalarse la orden comunicada al delegado apostólico de Constantinopla monseñor Tacci, para que continúe dando curso á los negocios eclesiásticos por conducto de la embajada de Francia, como si no existieran rozamientos entre el Gobierno presidido por Combes y el Vaticano.

Considerábase que la conservación del protectorado de los católicos en Oriente debe ser un estímulo de interés para la República, cuya historia perdura en las tradicionales costumbres de una gran masa de buenos ciudadanos, siempre fieles á la religión de sus mayores.

Bien se ha visto el movimiento religioso de Francia con motivo de la beatificación del cura de Ars, Juan María Vianney.

Verificóse esta solemnidad el día 8 en la Basílica de San Pedro, que ofreció brillantísimo aspecto, iluminada con centenares de arañas, lámparas y candelabros.

Por la tarde Su Santidad bajó á venerar las reliquias del nuevo bienaventurado, atravesando magistrosamente las espaciosas naves del templo, conducido en la silla gestatoria.

Inmensa multitud ocupaba to-

do el espacio disponible, á excepción de las tribunas especiales, donde se colocaron los peregrinos franceses.

En la tribuna de los príncipes tomaron asiento el duque y la duquesa de Génova y su hijo el duque de Udimé.

En muchas ocasiones ha manifestado esta ilustre familia sus sentimientos religiosos; pero el hecho de concurrir á la ceremonia pontificia ha sido muy comentado por ser la primera vez que los representantes de la casa de Saboya presencian las solemnidades del Vaticano.

Dos días después de este señalado acontecimiento, los éngles fueron recibidos por el Papa en audiencia privada. Considerábase que este es uno de los primeros pasos adelantados para llegar á la franca reconciliación del Quirinal con el Vaticano.

Desde que fué elegido Pío X, viene siendo tema de comentarios los vivos deseos que deja traslucir la reina Margarita respecto á este asunto. Nadie ignora que el fervor religioso de la viuda de Humberto es muy intenso y se tiene por seguro que acabará por vencer todas las dificultades creadas por la política de circunstancias.

Nótase también que el Gobierno italiano trata de restablecer en todo su vigor los preceptos legales referentes á la enseñanza religiosa, y en esto se quiere ver otra prueba de las tendencias que se acentúan en la casa de Saboya.

Muchos personajes de la corte, y particularmente los elementos diplomáticos y eclesiásticos, desfilan estos días por la morada de monseñor Rampolla, que sufre un ataque de influenza. Tal manifestación de simpatía se explica bien teniendo en cuenta que el famoso cardenal es el que reúne más probabilidades para llegar al pontificado entre todos los que componen el Sacro Colegio.

ROSSETTI.

14 Enero.

PUENTE JENIL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Fué este pueblo, en nuestra provincia, uno de los primeros que comprendieron la necesidad de variar radicalmente los procedimientos industriales para la obtención del aceite de oliva, y fué iniciador, feliz y acertado director de aquel movimiento, el señor don Emilio Reins, á quien muy principalmente se debió la formación de la sociedad *La Nueva España*, cuyos excelentes productos adquirieron bien pronto merecida fama en los mercados nacionales y extranjeros.

A *La Nueva España* vinieron en busca de enseñanzas, á comparar métodos, á estudiar novedades y adelantos, los más ricos productores de aceite de Aguilar, Lucena, Cabra, Priego, Estepa y otros cien pueblos de la comarca. El aceite fino marca de *La Nueva España* era un producto casi perfecto en su género, y tal, que podía sostener la competencia con los más acreditados hasta entonces conocidos.

Pues bien, *La Nueva España* ha dejado de existir sin que por nada ni por nadie haya sido sustituida su acción poderosa, y, lo que es más de extrañar, sin que su desaparición haya sido sentida ni así notada por el público. Es un hecho innegable que contraría el progreso de este pueblo, y que hay que sentar como partida de resta.

No se encerraba, por ventura, en aquella compañía todo el saber requerido para la fabricación de buenos aceites: buena prueba de lo contrario ofrecen los que en sus respectivas fábricas producen los señores don Miguel Moyano, don Francisco Gómez, don Alejandro Iriarte y cien más que sería prolijo enumerar, aceites que obtienen gran estimación y se cotizan á los más altos precios; pero es claro que los medios de que dispone aisladamente cada propietario, no son comparables á los que llegó á reunir *La Nueva España*, quien por ello podía realizar todas las operaciones con una perfección y desembarazo no muy asequibles á los propietarios aislados.

Dejó tras sí la muerta sociedad un beneficio indiscutible. Aparte de la fabricación de aceite fino, convención á

todos los cosecheros de la necesidad de mejorar los métodos, y á consecuencia de ello puede decirse que en todos los molinos ha sustituido la limpieza y el esmero á la antigua suciedad, y en muchos, ya que no puedan elaborar el aceite fino, con todas sus delicadas condiciones, separan el de *cabezas*, obtenido en frío, que muchos confunden con el otro esmerado producto.

Quedan aún algunos propietarios que, reconociendo las excelencias industriales del aceite fino, no están muy convencidos de sus ventajas comerciales, ofreciéndoseles algunos reparos que procurará resumir en las menos palabras posibles, á saber:

Primero. Que no es seguro el mercado de estos aceites, puesto que sólo son buscados con estimación cuando faltan las cosechas en Italia, Francia y sus colonias.

Segundo. Que la conservación de estos caldos, para hacer frente á la ya dicha contingencia de mercado, es delicada y difícil por la facilidad con que se enrancia.

Tercero. Que no está bien precisada la diferencia de precio que debe existir entre el aceite fino y el ordinario para que haya la debida compensación, puesto que además de la necesaria proporción entre los gastos de cogida y elaboración y almacenaje, que deben ser cuidadosamente comprobados, en igualdad de circunstancias debe tenerse en cuenta que por razón de la moliente más basta que requieren los aceites fines, ó por otras causas, la cantidad de caldo es menor en la fabricación esmerada que en la ordinaria, de lo cual, si quieren, pueden dar fe las fábricas de extracción de aceite de orujo.

Hay quien supone que la diferencia de precio que ordinariamente da el mercado no retribuye esa fabricación.

De quién en este asunto lleve la razón nada puedo yo decir por cuenta propia, pero se me ocurre que en cuanto al reparo del precio, siendo cuestión de números, lo que procede es hacerlos con rigoroso método para que la verdad quede en su lugar.

Y basta por hoy.

CRÓNICA AGUILARENSE

Arreglo de la cuestión de arbitrios.—Normalidad.—Entierro solemne de doña María Tiscar de Aparicio.

La actitud imponente de todas las clases de nuestro pueblo oponiéndose en un principio á que se llevara á cabo el contrato de arrendamiento de pesos y medidas, dió por resultado, en evitación de precaver grandes conflictos de orden público, que el Alcalde, con muy buen acuerdo, mandase dar un pregón anunciando la suspensión del cobro de los arbitrios y que quedasen las cosas como antes.

Todo el mundo aprueba esta solución, que es justa y equitativa, porque encarecer más los artículos de primera necesidad en las difíciles circunstancias que ahora atravesamos, era una falta imperdonable.

Parece que el contratista no se conforma con la rescisión y pedirá una fuerte indemnización.

En justicia, no puede ser esta grande por sólo dos ó tres días que ha dejado de cobrar los arbitrios.

El entierro de doña María Tiscar, esposa del señor don Ricardo Aparicio, exalcalde de esta ciudad y jefe del partido liberal democrático, tuvo lugar en la tarde de ayer, y apesar de lo desapacible del tiempo, pues toda la noche anterior estuvo diluviando y continuó durante el día con mezcla de granizo y grandes ráfagas de viento, la concurrencia fué inmensa, y pocas veces se habrá visto aquí una aglomeración de gentes tan importante, que rinda un homenaje, tan sincero como espontáneo, igual al que presenciámos en la referida tarde.

Desde las primeras horas de la misa, el antiguo palacio del difunto señor Toro Valdelomar, hoy propiedad del señor Aparicio, se vió rodeado de una inmensa multitud que interceptaba todas las vías de comunicación que conducen á la señorial mansión.

A eso de las cuatro y media, el señor cura de la parroquia de Nuestra Señora de Sotorraño, acompañado del clero de las dos parroquias existentes en Aguilar, se presentó á recoger el cadáver, llevándolo á la parroquia, donde se cantaron los responsos.

Concluidas las preces de la Iglesia, la comitiva se puso en marcha, llevando al frente el estandarte de una hermandad.

Seguían infinidad de pobres con muchas encendidas.

Luego la Cruz parroquial, seguida de todo el clero, los músicos y sochantres.

Enseguida era llevado el cadáver en hombros de servidores de la casa en una magnífica caja de maderas finas y bronceas, llamando la atención las innumerables y ricas coronas de lilas y violetas que cubrían toda la tapa.

Las cintas eran llevadas por deudos y amigos de la familia, entre los cuales distinguí al paso á los señores Gutiérrez de la Cámara, Tiscar (don Francisco), Luque (don Salvador), Carrillo (don Carlos) y Aguilar Tabiada (don Agustín).

Seguía toda la concurrencia, que materialmente llenaba las calles Moreno, Hospital, Nicolás Alberca y Belén, por donde fué llevado el cadáver al cementerio.

Presidían el duelo los sacerdotes don Francisco Ruiz y don Luis Aparicio, y además el senador don Jaime Aparicio venido expresamente de Córdoba, el juez de instrucción, don Vicente Romero, don José María Taro y otra porción de personalidades que tengo que omitir por premura del tiempo y tener que aprovechar el correo del mediodía.

Era ya de noche cuando todos los concurrentes regresaron á la casa mortuoria á despedirse del duelo, que esta vez estuvo presidido por el afligido esposo de la difunta, que una vez más pudo darse cuenta de los grandes simpatías con que cuenta en esta ciudad y la parte que todos sus habitantes, con contadas excepciones, han tomado en su inmensa aflicción, en la que toma una sincera parte el que estas líneas suscribe á vuela pluma.

JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN.

18 Enero 1905.

CRÓNICA TEATRAL

(DE COLABORACION)

PRINCESA

Quien haya leído la famosa novela de Sienkiewicz, que lleva el mismo título de la obra estrenada anoche en la Princesa, ¿*Quo vadis?*, conoce ya el asunto de este histórico drama.

El autor se ha limitado á llevar á la escena los principales capítulos de la novela, á darle vida real á la acción y los personajes.

La obra que anoche se estrenó tiene un defecto de gran importancia, y es la lentitud con que se desarrolla, pues el señor Michel, autor del arreglo, ha necesitado nada menos que ocho actos.

Otros defectos de suma importancia hay que apuntar también, tanto en el libro como en la presentación y representación, para lo cual iremos describiendo el asunto, á pesar de su gran popularidad.

El acto primero se desarrolla cuando *Ligia* (señora Fábregas) es arrancada del hogar de sus padres adoptivos, por órdenes de *Nerón*, para ser conducida al Palatino, donde el emperador romano celebra una orgía.

Nerón, al hacer esto, obra por consejo de *Petronio* (señor Thuillier) á fin de que *Vinicio* (señor Cardona) pueda conseguir á *Ligia*, de quien está enamorado.

En el momento de despedirse *Ligia* de sus padres adoptivos, notó el público la suma frialdad con que la señora Fábregas cumplía su cometido, separándose por lo tanto de la realidad.

En esta escena, la actriz debía haberse mostrado con más ardor: es decir, dándole un tono más dramático que el que le dió á sus parlamentos, y acompañándolos de movimientos y contracciones que el autor siempre deja á cargo del talento de los actores. Si así lo hubiera hecho la señora Fábregas, es

indudable que habría encarnado el tipo que representaba, consiguiendo despertar el interés del público.

Pero pasemos al segundo acto. En este se representa la orgía que Nerón celebra en el Palatino. El cuadro es de gran espectáculo, y en él ha sabido colocar Thuillier á todas las figuras con un gusto exquisito.

Petronio declama unos preciosos versos ensalzando á la mujer, los cuales valieron algunos aplausos.

Nerón también dice otros, dedicados á la ciudad de Pompeya.

Mientras tanto, Vinicio trata de conseguir á Ligia, pero cuando ésta se encuentra al borde de la tentación llega Ursus, un esclavo, que derribando á Vinicio, coje entre sus brazos á Ligia y desaparece del Palatino, terminando aquí el acto en el momento en que el libertinaje se apodera de los comensales de Nerón.

En este acto hay que apuntar un defecto de bastante consideración, mucho más tratándose de un director de escena como Thuillier.

El número de música del bailable entendía el público que para que se adaptara más á la época debía haber sido ejecutado con instrumentos de cuerda y no de viento, como lo hicieron, quitándole, por tanto, á la escena, la parte más delicada y práctica que podía haber tenido.

Debe comprender el señor Thuillier, que en el año 64 de la Era cristiana, en que se desarrolla la acción, no había las bandas militares de hoy, y como precisamente eso es lo que el director de escena ha contratado, resulta que produce un efecto fuera de la realidad, al mismo tiempo que antiartístico.

El tercer acto, el mejor de la obra y más discretamente representado, se desarrolla en casa de Petronio, á quien le refiere Vinicio cómo le fué arrebatada Ligia en la orgía.

Petronio le recomienda que la olvide, para lo cual le ofrece la más hermosa de sus esclavas Eunice (señora Ferrí) pero Vinicio la rechaza, convencido de que ha de llegar el día en que encuentre á su amada.

En esto se presenta Quilón-Quilónides (señor Manso) que le promete encontrar á Ligia, al mismo tiempo que le comunica que es cristiana.

Después Petronio vuelve á insistir para que Vinicio renuncie á Ligia, sin obtener resultado alguno.

Cuando Petronio queda solo manda llamar á la esclava Eunice, y le ordena que se dé un baño, se perfume y vaya á casa de Vinicio. Ella se resiste, por lo que Petronio le manda dar veinticinco latigazos.

Cuando Eunice vuelve de recibir el castigo recita unas admirables décimas ante la estatua de Petronio, al cual declara su amor.

Petronio la escucha sin ser visto por ella, y cuando la esclava abraza la estatua, él, acercándose por detrás, la coje entre sus brazos y estampando un beso en aquel rostro acardenalado por el látigo.

Este final de acto es en sumo grado conmovedor y artístico.

La señora Ferrí rayó á gran altura, dando á su papel todo el carácter adecuado al mismo, así como el señor Thuillier, que también demostró sus condiciones de artista.

El señor Manso oyó asimismo los aplausos de la concurrencia; pero hizo muy mal en salir á escena para saludar al público. Con estas salidas ya tan fuera de moda se pierde el interés dramático del asunto, pues no es artístico que los actores, cuando oyen una ovación, se desprendan del papel que caracterizan para reír al público, volviendo después á tomar la actitud del personaje que representan, para que siga el curso de la obra. Esto el señor Thuillier, como director de escena, debía evitarlo.

En el cuarto acto se representa la casa donde se ha refugiado Ligia, en cuya busca va Vinicio guiado por Quilón-Quilónides; pero en el momento en que Vinicio está para morir á manos de Ursus, que le sorprende, llega el apóstol Pedro (señor Rausel) y le salva la vida.

Después predica el apóstol la fé de Cristo ante un cierto número de cristianos, y termina el acto al convertirse Vinicio al catolicismo.

En este acto no hay defecto que apuntar, fuera de la monótona frialdad de la señora Fábregas.

También es conveniente apuntar aquí que el señor Thuillier debía haber ensayado con un poco de más detenimiento los efectos de luces, pues durante este cuadro las lámparas del proscenio no dejaron de molestar al público, por haberse buscado con ellas un tono de luz adecuado que al fin no se pudo encontrar.

Y pasemos al acto quinto, que representa un gran salón del Palatino, con un mirador que ocupa todo el fondo, desde el cual se divisa, á vista de pájaro, la ciudad de Roma.

Vinicio refiere á su tío Petronio que

se ha convertido al catolicismo, aconsejándole al mismo tiempo que lo imite; pero esta rechaza la proposición, aunque manifiesta á su sobrino que respeta sus creencias y le promete ayudarle en todas las contrariedades á que se verá expuesto.

Terminada esta escena empieza á verse el incendio de Roma, que arde por sus cuatro costados.

El efecto de este cuadro es sumamente fantástico y de gran costo, pues aparece toda la población envuelta en llamas, y distingüense claramente el derrumbamiento de los edificios y todos los estragos que el fuego puede causar.

Mientras Quilón-Quilónides aconseja á Nerón que culpe del incendio á los cristianos, Petronio protesta de tal idea, y sale al balcón á contener las turbas que tratan de asaltar el Palatino, haciendo ofrecimientos, en nombre del emperador, de edificar una nueva ciudad. Por último, aparece Nerón y dice al pueblo que los culpables son los cristianos, son los que se hará un ejemplar castigo en el circo de Roma.

Y como en este acto no hay defecto que apuntar, paso al sexto.

Estamos en la prisión de los cristianos, en donde, enferma y postrada en el lecho, se encuentra Ligia. Vinicio, disfrazado de sepulturero, logra llegar hasta el lado de la que ya es su esposa, á la cual ruega que se vista con sus ropas para poder escapar, quedándose él en su puesto; pero ella rechaza semejante proposición y se resuelve á morir santamente.

Petronio anda en busca de Vinicio para auxiliársela en la fuga; pero cuando está ya preparada son sorprendidos por la guardia del emperador que da la orden de que pasen á la arena Ligia en unión del esclavo Ursus.

En este cuadro también fué muy notable la frialdad de la señora Fábregas, pues no consiguió en ninguna de las escenas llegar á conmovir al público, lo que le hubiera sido muy fácil.

El séptimo acto representa el circo romano. A la derecha se encuentra la tribuna de Nerón y á la izquierda de esta las gradas que ocupa el pueblo.

Aquí hay una escena que el señor Thuillier debía haber suprimido, pues resultó sumamente ridícula para el conjunto de la obra. Me refiero á la lucha de dos gladiadores, que ni es lucha ni hay nombre con que calificarla. También debía haber suprimido las manchas de sangre de la arena, pues esto no aumenta en nada el efecto artístico ni la propiedad, resultando más bien repulsivo.

Pero continuemos el curso de la obra. Por la conversación que sostienen Petronio y Vinicio, desde la tribuna, se desprende que Ligia y Ursus van á luchar con un toro. El esclavo logra apoderarse de la fiara, á la que extrángula, y cogiendo á Ligia en sus brazos se la presenta al emperador, pidiéndole gracia. El pueblo lo secundó y Nerón proclama su indulto.

Ahora pasemos al último acto en que aparece la casa de Petronio, quien celebra un festín para despedirse de la vida, pues comprendiendo que Nerón lo busca para mandarlo matar por la protección que prestó á su sobrino, prefiere el suicidio por medio de una sangría suelta.

Ahora pasemos al último acto en que aparece la casa de Petronio, quien celebra un festín para despedirse de la vida, pues comprendiendo que Nerón lo busca para mandarlo matar por la protección que prestó á su sobrino, prefiere el suicidio por medio de una sangría suelta.

Ligia y Vinicio lo visitan para darle cuenta de su huida á Sicilia, aconsejándole que se vaya con ellos, proposición que rechaza Petronio.

Más tarde lo visita Nerón, á quien echa en cara todos sus crímenes, y por último le muestra la sangría.

Mientras tanto Eunice incita á Petronio, dándole otra sangría, y cuando se sienta al lado de este le comunica su resolución. Entonces Petronio la estrecha entre sus brazos é invoca á los clásicos con unas admirables décimas, en las cuales pide su último beso á Eunice.

El efecto de esta escena es sumamente artístico, labor que premió el público con sus aplausos cuando Petronio muere juntando sus labios á los de Eunice, que ya es cadáver, y con esto finaliza la obra.

En este cuadro no hay defecto que apuntar fuera de la indiferencia con que Ligia propone la fuga á Petronio.

La señora Fábregas es lástima que no diga sus parlamentos con más alma, pues si no fuera por este defecto, tendría en perspectiva un brillante porvenir de aplausos y laureles.

El señor Thuillier estuvo admirable durante toda la representación, ya que como director de escena dejó algo que desear.

La señora Ferrí, en el papel de Eunice, rayó á gran altura y nos demostró que es una excelente artista.

De los demás actores, unos contribuyeron acertadamente al conjunto, y á los más, mejor será no nombrarlos para evitar censuras.

Ahora bien: en la obra hay un defecto capitalísimo, del que solo es culpable el autor.

Me refiero á lo libre que resulta la acción, principalmente en el cuadro de la orgía; pues el señor Michel no tenía necesidad de presentar escenas tan repugnantes como la indicada para desarrollar el asunto de *¿Quo vadis?*

No es que yo censuro que en nuestro teatro no se represente la vida tal y como es, pero comprendo que hay situaciones y frases que sólo deben constar en la historia.

Por lo demás, la obra ha sido puesta en escena con gran lujo de decorado y vestuario, y según mis noticias el costo de su representación no ha bajado de diez mil duros.

Ahora réstame sólo manifestar á la empresa mis deseos de que cuando menos se indemnice de tan enorme gasto.

GABRIEL DE MEDINA.

Madrid 15 Enero 1905.

DESDE PEÑAFLORES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Intento de suicidio.—Victor Aldije.

Anoche ocurrió en esta población un suceso que puso en alarma al vecindario.

A las ocho, próximamente, oyeron los socios del Casino una detonación hacia el corral del edificio.

Inmediatamente acudieron muchas personas hacia el sitio indicado y hallaron tendido en el suelo á Manuel Muñoz, hermano de José, cómplice de los crímenes cometidos en el huerto del Francés.

El Manuel, que parecía dar pocas señales de vida, fué conducido á su domicilio, situado enfrente del Casino.

El médico que acudió en los primeros momentos le apreó una herida en la cara, producida por arma de fuego, que partiendo de la barba le llegaba hasta la oreja izquierda.

A las doce se constituyó el juzgado en el domicilio del herido, quien manifestó á la autoridad judicial que ignoraba cómo había ocurrido el hecho, pues cuando se dirigió al retrete cayó al suelo sin sentido.

La opinión pública cree que se trata de un intento de suicidio relacionado con la expulsión de la sociedad del Manuel Muñoz, acordada por la junta.

Victor Aldije, el hijo del tristemente célebre Francés, abandonó esta población hace ya algunos días y se halla en el cortijo de Traginón.

JOSÉ HERRERA.

19 Enero.

Sección Oficial

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

SUBASTA

Acordada por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia la celebración de la oportuna subasta para contratar los trabajos inherentes al armado y desarme, reposición, pintura, conservación y custodia del material que constituye las tiendas que para buñolerías y venta de juguetes y otros artículos se instalan en las distintas ferias que se celebran en esta capital, durante el quinquenio comprendido desde el año actual de 1905 á fin de Diciembre de 1909, quedan expuestos al público en la sección respectiva de la Secretaría municipal, por término de diez días, contado desde el de la fecha, los pliegos de condiciones referentes á dicho servicio, advirtiéndose que terminado ese plazo no se atenderá ninguna de las reclamaciones que se produzcan contra aquellos.

Lo que se anuncia cumpliendo lo dispuesto en el artículo 23 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Córdoba 18 de Enero de 1905.—R. Conde.

BOLETIN del 19.—Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Puente Jénil el padrón de cédulas personales del año corriente; los de Santaella, Dos Torres y Palma del Río las cuentas del Pósito de 1904, y el de Encinas Reales el reparto de guardería rural.—Idem de las subastas que celebrarán los de Baena y Encinas Reales para el arriendo de los consumos.—Idem de la vacante de la Secretaría del de Iznájar.—Secciones del de Palma del Río para el sorteo de los vocales que han de constituir la Junta municipal.—Distribución de fondos del de Cabra para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Listas electorales de compromisorios para la designación de sensores de Palma del Río, Posadas, Zuheros, Palenciana, Benamej y Encinas Reales.

Suzgados.—Edictos del de Montoro citando á Martín Cepas Molins, interesado en un expediente posesorio; del de Rute encargando la busca de dos mantas y un revólver robados á un vecino de Iznájar y la captura de un su-

jeto conocido por Manuel (s) Sacristán, y del primer teniente del regimiento cazadores de Lusitania, de guarnición en Madrid, don Antonio Garofa Benítez, citando al recluta del mismo Miguel Ruiz Ballón.

Delegación de Capellanías.—Edicto citando á los interesados en el expediente para la comutación de rentas de la capellanía fundada en Espejo por Alonso Jiménez Crespo.

REAL HERMANDAD DE LA PURÍSIMA VIRGEN DE LINARES

A las doce del día veinte y dos del corriente se reunió esta hermandad en el salón de sotos del Oficio Católico de Obreros (Patio de San Francisco) con objeto de celebrar junta general, en la que han de someterse á su censura las cuentas de ingresos y gastos del pasado año de 1904.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos los señores asociados á la misma, rogándoles la puntual asistencia á dicha sesión.

GACETILLAS

Juicios orales.—Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Castro del Río, por el delito de lesiones, contra Alfonso Ortiz Llamas, á quien defenderá el abogado señor Carretero y representará el procurador señor Hoyo.—En la sección segunda habrá hoy otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Baena, también por lesiones, contra Antonio Sánchez Sánchez, que será defendido por el señor Obregón y representado por el señor Cáceres.

De Hacienda.—He aquí el movimiento de reclamaciones económico-administrativas que hubo en la Administración de Hacienda de esta provincia durante el mes de Diciembre último: existentes en primero de dicho mes 16; ingresadas 14; total 30. Despachadas 12 y pendientes de despacho en 31 de Diciembre 18. Durante todo el año 1904 el movimiento de dichas reclamaciones fué el que sigue: existentes en primero de Enero 29; ingresadas en los doce meses 236; total 265. Despachadas en el año 247 y pendientes de despacho en 31 de Diciembre 18.

Subasta.—En la sección oficial de este número publicamos un edicto de la Alcaldía anunciando la subasta para contratar los trabajos inherentes al armado y desarme, reposición, restauración, pintura, conservación y custodia de las tiendas que se instalan en el real de la feria.

Excursión científica.—Los alumnos del tercer curso de la Escuela de Veterinaria de Córdoba, en unión de su ilustrado profesor don Antonio Moreno Ruiz, han verificado una excursión científica al campo con el objeto de hacer inoculaciones preventivas del carbunco en los ganados. Estas prácticas, primeras de las muchas que se proponen efectuar dicho profesor, se hicieron en varias ovejas de la propiedad de don Rafael Pérez. Es muy digno de elogios el interés del señor Moreno en pró de la enseñanza y de la clase veterinaria.

Nueva junta.—La nueva junta directiva de la sociedad humanitaria de San Rafael, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Antonio Costi.—Vicepresidente, don José Herrera.—Secretario, don Enrique de la Cerda.—Contador, don José Invernón.—Tesorero, don Francisco Castex.—Vocales: don Rafael Casas, don Antonio Huidalgo, don Fernando Camacho, don Luis Lerma, don José Jordano y don Rafael Priego.—Delegado parroquial, don Antonio Sánchez. Constituyen el personal facultativo los médicos don Antonio Maraver, don Ramón Alfaro, don Emilio Luque y don Manuel Villegas; el cirujano don Francisco Merino, y el farmacéutico don Joaquín Fuentes.

Gran Teatro.—La compañía cómica-lírica que dirige don Ventura de la Vega puso anteañoche en escena la magnífica zarzuela del maestro Arrieta, *Marina*, en la que desempeñaron los principales papeles la tipla señorita Amelia Valle; el tenor señor Alarcón (R.) y el barítono señor Real. Todos los números de la hermosa partitura tuvieron aceptable interpretación, sobresaliendo el trabajo de la señorita Valle. *El duo de la Africana* obtuvo también los aplausos de la concurrencia. La labor de la señorita Valle y de los señores Vega y Alarcón contribuyó á los resultados del espectáculo.

Propuesta de destinos.—El ministerio de la Guerra ha significado á los individuos siguientes, licenciados del ejército, para los destinos que se expresan: ordenanza de la Intervención de Hacienda de Córdoba, con el sueldo de 750 pesetas, el sargento Ma-

rino Budel Valero; mozo de caja de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, con 625, el sargento José Barrera García; carteros de Espejo, con 200 pesetas, el sargento Francisco Reyes Campos; de Padroche, con 100, el cabo José Bernal Urbano; de El Viso, con 100, el sargento Manuel Carrillo Castillejo; de Iznájar, con 100, el cabo primero José Adán Mesa, y de Carcabuey, con 150, el cabo José Serrano Millán, y peatones de Monturque á Aguilar, con 300, el cabo Gregorio Payor Valle; de Zuheros á Doña Mencía, con 150, el cabo primero Francisco Alsalá Poyato; de Cañete de las Torres á Bujalance, con 250, el soldado Rafael Prieto Aguilar; de Adamuz á Pedro Abad, con 450, el cabo Casimiro Selés Expósito, y de La Carlota á su estación, con 450, el cabo Angel Godoy Monda.

A su dueño.—En el Asilo de Madre de Dios están depositados, á disposición de su dueño, dos cerdos hembras, que varios individuos conducían por las inmediaciones del cuartel de Alfonso XII, donde los dejaron abandonados, emprendiendo la fuga, al ser sorprendidos por un vecino del indicado lugar.

Un abuso.—La guardia municipal ha denunciado á dos individuos que descargaron granzas en la carrera de las Ollerías y en el camino de los Santos Pintados, lugares que no se destinan á estas operaciones.

Obra nueva.—Nuestro paisano y colaborador el fecundo poeta don Guillermo Núñez de Prado acaba de publicar una interesante novela titulada *Los dramas del anarquismo*.

Junta directiva.—La junta directiva de la sociedad de Patronos metalúrgicos de Córdoba que se halla en funciones desde el día primero del actual, está constituida del siguiente modo: Presidente, don Rafael Ruiz.—Vicepresidente, don Antonio Martínez.—Secretario primero, don Manuel Ruiz Naz.—Secretario segundo, don Sabino Rico.—Tesorero, don José González.—Contador, don Manuel Naz.—Vocales: don Vicente Segorve, don Carlos Hidalgo, don Rafael Fernández, don Antonio Naz, don Antonio Castillo y don Rafael González.

Denuncia.—La guardia civil del puesto de las Ermitas ha denunciado á un individuo que apacentaba ganado en una finca de este término, sin autorización de su dueño.

Plaza vacante.—Está vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Iznájar, dotada con el sueldo anual de dos mil pesetas. Se proveerá por concurso y puede ser solicitada en el plazo de treinta días.

Hecho criminal.—Durante la madrugada del 16 del actual fué pasto de las llamas un almiar formado con quinientas cargas de paja en el cortijo de «Morano bajo», del término de Baena, perteneciente al rico propietario don Manuel Padillo Campaña. El incendio fué intencionado, pues cerca del almiar se encontró un anónimo exigiendo dinero al señor Padillo y amenazándole, si no lo entregaba, con quemarle sus fincas. Dicho señor, pocos días antes del suceso, también había recibido otra carta anónima análoga á esta. La guardia civil practica activas gestiones para descubrir á los criminales.

Telegramas.—En la estación de telégrafos de Málaga están detenidos, por carácter de dirección, dos despachos, uno procedente de Córdoba, para don Antonio Vega, y otro de Lucena, para don Félix Andoh.

La Hormiga de Oro.—Hemos recibido el número 2 de esta importante *Ilustración católica*, nutrida de curiosos y amenos trabajos literarios de actualidad y gran número de grabados relativos á asuntos de la guerra ruso-japonesa; al incidente de Hull; costumbres del Sultán de Marruecos; inauguración de la Cámara Agrícola del Bajo Lobregat; el día de Reyes en la Casa Maternidad de Barcelona; publicación de la Bula; reproducción de obras de arte de la Catedral de Tarragona; visita de San Antonio Abad á San Pablo ermitaño; el Beato Esteban Ballesini y el retrato del señor Nuncio de Su Santidad en España, resultando de verdadero interés.

Si sientes que te duele alguna muela—no le culpes á nadie que te duela;—el único culpable eres tú solo,—por no enjuagarte con LICOR DEL POLO.

Consejo práctico.—Cualquiera que sea la causa de la sofocación, que provenga de una crisis de asma, de un catarro, de una bronquitis crónica, de consecuencias de una pleuresía ó de influenza está un aliviado instantáneamente por el uso de los polvos Louis Legras, este maravilloso remedio que obtuvo un premio único en la Exposición Universal de París 1900. Señores Fuentes hermanos, farmacéuticos, en Córdoba, envían los polvos Louis Legras, contra 3 pesetas por caja.

Somatose

Contra la clorosis.

GUTIERREZ Y C. A. S. D. A. EN C. TA

MANRIQUES, 9.—CÓRDOBA

Maquinaria Agrícola é Industrial

Agentes exclusivos en Andalucía de THE PLANO DIVISION Mfg. Co.
CHICAGO, ILLS. V. S. A.

Maquinaria ligera PLANO para cosechar

Segadora atadora PLANO

Segadora agavilladora PLANO

Las más económicas, simplificadas y fuertes. Interesa á los labradores consultar á esta casa sus PRECIOS, GARANTIAS y CONDICIONES antes de firmar pedidos.

ABONOS, MOTORES, BOMBAS, etc.

LABORATORIO MICROBIOLÓGICO DE CÓRDOBA

62, REALEJO, 62

Vacunación preventiva contra la rabia en el hombre y los animales por los métodos Högyes, y el del Instituto de Pasteur, de París. Vacunación diaria contra la viruela. Tubo para inocular tres personas, una peseta.

Las personas á quienes convenga la adquisición de estas fincas, pueden formular verbalmente sus proposiciones por cada una de aquellas, de doce á dos de la tarde del día 1.º de Febrero próximo, en la expresada Notaría, donde desde luego se hallan de manifiesto las condiciones con arreglo á las cuales se efectuará la enagenación.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—San Fabián, papa, y San Sebastián, mártir.—MAÑANA.—Santa Lucía, virgen, y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costeadó por doña Concepción Salmoral, en sufragio por su esposo. Mañana en la iglesia de San Pedro de Alcántara, costeadó por doña Eloisa Milla y Beltrán, en sufragio por su esposo.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.—Mañana á nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

Con licencia de nuestro Excmo. Prelado, hoy estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeadó por la señora doña Soledad Belmonte, en sufragio por el alma de su difunto padre el Excmo. Sr. D. Antonio (q. e. p. d.).

El domingo próximo, cuarto del mes, celebrará la Cofradía del santo Escapulario del Carmen sus ejercicios mensuales, en la iglesia de San José (San Cayetano), con Misa de comunión, á las siete y media, y por la tarde, á las cuatro, después de exponer el Santísimo y rezar la estación mayor, habrá rosario, sermón, reserva y bendición, haciéndose después la procesion de la Santísima Virgen, pudiendo los hermanos ganar Indulgencia plenaria por asistir á ella, previas la confesion, sagrada comunión y visita de la iglesia, orando según la mente de Su Santidad.

Las misas que se celebran hoy en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de los Dolores Sancha y Torres, viuda de Blanco (q. e. p. d.).

Sus hijos é hija política ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se digan hoy en la parroquia de San Pedro, desde las ocho de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán por las almas de los señores doña María de los Dolores Barbero é Hidalgo y don Carlos Barcia y Jover (q. e. p. d.).

Sus hijos, nieta y hermana suplican á sus amigos y personas piadosas los encomiendan á Dios nuestro Señor.

Octavo aniversario

Las misas que se digan en la iglesia de San Pedro de Alcántara, por los señores sacerdotes invitados, en los días 21, 22, 23, 24 y 25, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José María Ribó y Pineda, que falleció el 21 de Enero de 1897.

Su viuda, hijos é hijos políticos suplican á los que fueron sus amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias.

Primer aniversario

Las misas que se celebren los días 21 y 22 en la Real iglesia de San Hipólito, desde las seis de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Amador Barón y Jover, que falleció el día 22 de Enero de 1904, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Con el mismo fin estará expuesto Su Divina Magestad en forma de Jubileo en la parroquia de San Nicolás, el día 23.

Su viuda y demás familia ruegan á sus amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

Las misas que se celebren en el día 28 del actual en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por las almas de doña Candelaria Carrión y Sierra y doña Juana

na Naranjo y Sierra, que fallecieron el 28 de Enero de 1893 y 24 de Diciembre de 1897. Sus hijos y sobrinos, respectivamente, doña Josefa Hagar y Carrión y don Ramón Reina ruegan á sus parientes y amigos las encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor.

Por telégrafo

Consejo en Palacio

Madrid 19, 3'15 t.

Los ministros han celebrado Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El jefe del Gobierno informó á Su Majestad de la situación de Rusia y Marruecos; de las corrientes de armonía que siguen el Vaticano y el Quirinal, y de la crisis de Francia.

Conferencia

El general Azcárraga ha conferenciado con Villaverde.

Llegada

Ha llegado el señor Romero Robledo. En la estación no se hallaba ningún ministro.

La huelga en Rusia

Los ferroviarios de Rusia han acordado tomar parte en la huelga.

El archiduque Federico Este ilustre huésped ha almorzado hoy con la infanta doña Isabel. Mañana hará una expedición á Aranjuez.

Las cortes

La conferencia celebrada entre los señores Azcárraga y Villaverde está relacionada con la reunión de las Cortes.

En los círculos políticos se dice que Villaverde apoya su labor económica, imponiendo el proyecto de saneamiento de la moneda.

Acto brillante

Madrid 19, 3'20 t.

El archiduque Federico, la real familia y el Gobierno han presenciado desde los balcones de Palacio la parada y el relevo del cuerpo de alabarderos.

La música tocó la marcha real austriaca.

Firma

Han sido puestos á la firma los decretos siguientes:

Nombrando á Molina Lize Vocal de la junta de ferros y á García Vega para la dirección del personal.

También se firmó otro decreto autorizando la adquisición de la pólvora que durante dos años necesite la armada y otro referente á la clasificación de cárceles.

Atentado contra el Czar

Madrid 19, 8'45 n.

Un telegrama de Londres dá cuenta de que el Czar ha sido objeto de un atentado, resultando ileso.

Esta noticia ha producido gran sensación.

Empréstito ruso

Comunican de París que ha fracasado el empréstito ruso.

Acto de solidaridad

Despachos de Bélgica participan que se cree inminente que los trabajadores de aquellas fábricas presten solidaridad á los huelguistas de Westfalia.

Los obreros hacen grandes esfuerzos porque se estienda la huelga á las minas de Sajonia.

En favor de la paz

Según noticias recibidas de Berlín, el Kaiser realizará un próximo viaje á Nápoles, donde se avistará con el Rey de Italia, para tratar de la paz entre Rusia y el Japón.

Mensaje

Telegrafian de Roma que el Papa enviará un mensaje al Czar.

Más del atentado

Madrid 19, 9'30 n.

Despachos de San Petersburgo comunican que el atentado contra el Czar ocurrió al final de la ceremonia de la bendición del agua nueva.

El proyectil entró por una ventana de la habitación del Czar, en el momento en que penetraba la procesion imperial por la puerta del Palacio de invierno.

El proyectil no hizo explosión. Se desconoce al autor del atentado.

El señor Villaverde

Villaverde ha manifestado á Azcárraga que es partidario de que se aplaque la reapertura de las Cortes hasta que el Gobierno confeccione un presupuesto verdad que responda á las aspiraciones del país.

Huelga en Alicante

El gobernador de Alicante confía en que evitará el paro general.

Los albañiles intentaron hoy declararse en huelga, pero se cree que ha sido conjurada.

Real orden anulada

El ministro de Agricultura ha anulado la Real orden quitandofacultades á los Directores generales para nombrar temporeros, á consecuencia de haber dimitido aquellos.

En vista de esta resolución los Directores han retirado sus dimisiones.

De Marruecos

Madrid 19, 10 n.

Dicen de Fez que los moros han saqueado el local donde se halla establecida la Sociedad Bíblica de Londres, quemando los libros.

Epidemia en Barcelona

En Barcelona toma incremento la epidemia de influenza.

En la actualidad hay numerosos atacados.

Reunión

El sábado se reunirán en el Senado las minorías parlamentarias democráticas y los exsenadores y exdiputados, para tratar de la fundación de un periódico órgano del partido.

Poseción

Se han posesionado de las Direcciones generales de Penales y Obras públicas, respectivamente, los señores Loring y conde de San Simón.

Romero Robledo

Romero Robledo ha asistido hoy á su despacho del Congreso, mostrándose reservadísimo.

De viaje

Montero Ríos realizará en breve un

viaje á Galicia y Portugal, acompañado de su esposa.

Atentado contra el Czar

Madrid 19, 11'35 n.

San Petersburgo.—A las diez de la mañana, con motivo del día de los emperadores de Rusia, celebraban con gran magnificencia una fiesta religiosa.

Presidía el acto el czar, de gran uniforme.

A su lado se hallaban la emperatriz y los grandes duques.

Seguían los ministros y altos dignatarios de la corte.

La comitiva entró en Palacio precedida del clero con cruces alzadas.

En el momento de entrar el czar en Palacio de entre las filas de la muchedumbre que presenciaba el paso de la comitiva salieron varios disparos de revólver.

Uno mató á un agente de policía.

Otra bala partió un cristal de una ventana de Palacio.

La confusión que se produjo fué espantosa.

Los autores del atentado lograron fugarse.

Noticia desmentida

Madrid 19, 11'55 n.

«El Correo» niega el viaje de Montero Ríos.

La crisis en Francia

Paris.—Mr. Loubet consultó á los presidentes y á los jefes de los grupos republicanos de las Cámaras.

Honras fúnebres

Barcelona.—En la iglesia de la Merced se han celebrado solemnes honras por el alma de la princesa de Asturias.

Ofició el obispo señor Casañas, asistiendo un gentío inmenso.

Lo que dice Silvela

Madrid 19, 12 n.

Silvela dice que el actual Gobierno tiene más vida que la que se cree, y hará las elecciones provinciales.

Niega que piense volver á la política.

Contrabando de guerra

Málaga.—A bordo de un vapor han sido detenidos tres moros que conducían contrabando de guerra.

Conferencias agrícolas

Madrid 20, 1'35 m.

El ministro de Agricultura asistirá en breve á la inauguración de las conferencias agrícolas en los cuarteles de Barcelona, Zaragoza, Sevilla y Valencia.

También se inaugurarán en breve en la Coruña, Valladolid y Granada y en los distritos de Baleares y Canarias.



Las misas que se celebren el día 22 del corriente en la iglesia de San Pablo por los reverendos padres de la Comunidad, así como las que se digan el día 23, desde las nueve en adelante, en la iglesia de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas por el alma de la ilustrísima señora doña María de la Salud Carreño.

Su viudo don Antonio Pineda de las Infantas suplica á las personas piadosas la encomiendan á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla y Granada conceden, respectivamente, doscientos y cien días de indulgencias, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Córdoba, Orihuela y Madrid, cincuenta días por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que se apliquen por su alma.



XII ANIVERSARIO

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

DON MANUEL PINEDA DE LAS INFANTAS Y CASTILLEJO

FALLECIÓ EN EL SEÑOR EL 20 DE ENERO DE 1893

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Hoy estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús en sufragio por su alma.

Con la misma intención se aplicarán las dos misas que de diario se dicen en aquella iglesia, así como las que se digan en San Pablo, San Cayetano por los RR. PP. de las respectivas comunidades y en San Nicolás de la Villa, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, de nueve en adelante.

Su madre, hermanos y demás familia, ruegan á las personas piadosas lo encomiendan á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

AL PÚBLICO

El gremio de sastres de esta capital ha acordado cerrar sus establecimientos á las siete de la noche desde el día 20 de Enero hasta el 20 de Marzo, ambos inclusive.

Lo que pone en conocimiento del público con el fin de evitarle molestias.

Empresa de aguas potables de Córdoba

Sociedad domiciliada en esta capital, plaza de Colón, sin número.

El Consejo de administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los artículos 34 y 35 de sus Estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas á Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el jueves 16 del próximo mes de Febrero, á la una de la tarde, con objeto de examinar, y en su caso aprobar, la Memoria, balance y cuentas referentes al año social terminado en 31 de Diciembre último, y ocuparse, además, de los asuntos que fueren incluidos en el orden del día, que estará de manifiesto en la Secretaría del Consejo durante los diez días anteriores al de la celebración de la Junta, como ordena el artículo 37 de dichos Estatutos.

Durante ese mismo plazo de diez días, los señores accionistas se servirán pasar á dicha Secretaría, á fin de que después de cumplido lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión á la Junta, sin la cual no podrán concurrir á la misma.

Córdoba 19 de Enero de 1905.—Empresa de Aguas potables de Córdoba.—El Director Gerente, Antonio Ortega.

VENTA DE CASAS

Se venden á voluntad de su dueño, y en la Notaría del señor don Alberto Torres é Illescas, calle Domingo Muñoz, número 4, se oirán proposiciones para la enagenación de las fincas siguientes: Una casa en la calle del Amparo, número 4.

Otra casa-solar en la misma calle, número 2.

Otra casa, calleja Pimentera, número 16.

Otra casa, calle Caldereros, núm. 7.

Otra id., calle de Enmedio, núm. 20.

Otra id., calle Postretera, núm. 6.

Otra id., calle Alcántara, núm. 15.

Otra id., calle del Cristo, núm. 16.

Otra id., calle Jurado Aguilar, número 11.

Otra casa, calle Maese Luis, núm. 16.

Otra id., calle Leiva Aguilar, núm. 5.

Dos pequeños huertos, unidos, denominados San Antón y Santa Clara, situados á espaldas del Asilo de Mendicidad.

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
premiado en la Exposición farmacéutica 1894 y en la de Higiene 1900 con MEDALLA DE ORO

INTIMACIÓN
En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre, ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda caja sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre, Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.

N. B. Diríjase en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados.

COMPANIA TRASATLANTICA

Salida de los vapores correos en el mes de Enero salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *Reina María Cristina*, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo. Capitán Antonio Fernández.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 28 de Enero saldrá de Barcelona, el 3 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor *Montevideo* directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo. Capitán P. Mir.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 21 de Cádiz, el vapor *M. L. Villaverde*, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.—Capitán H. de Fano.

Línea de Fernando Poo

El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor *San Francisco* para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.—Capitán, F. Hazas.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 90 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la *Gaceta* de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que les sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, cesen hacer los exportadores.

Agencia en Córdoba, J. Valverde, Barberos, 6.

IGOTA * REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado por la fórmula del

D^r DEBOUT d'ESTRÉES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la *Gota* y del *Reumatismo*. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

JOSÉ BAREA É HIJO

VENTA POR MAYOR Y MENOR DE CARNES DE CERDO, VACA Y SEMILLAS
Calle Toril, número 14

Artículos de chacina: Cerdos, a 725 reales kilo.—Lomos, a 95 reales arroba.—Jamones frescos, a 90.—Magro (jamon y paletilla) a 90.—Manteca pella, a 88.—Pajarilla, a 74.—Tocino fresco, a 86.—Huesos espinazo, a 41.—Cabezas cerdo, a 85.—Chorizo, a 50.—Morcilla, a 85.—Menudos, de 40 a 50, según clase.—Vera de tripa fresca, a real.—Idem idem salada, a 0.80.—Tocino salado para fuera, a 80 reales arroba.—Jamones añejos, a 14 rs. kilo



LA NUEVA MADRILEÑA

Corsetería de Elvira Fernández.—Librería 14

Corsés a la medida; especialidad en el corte recto Imperio; fajas de señora, caballero y niño; corsés faja para señoras delicadas del vientre, y toda clase de corsés para cuerpos dificultosos. Gran surtido en telas, ballerías, broches, ligas y adornos. Corsés des' e siete pesetas. Los encargos se entregan a las 24 horas.

MANUEL S. VERDEJO

CIRUJANO-DENTISTA
GONDOMAR, NUMEROS 9 Y 11
(FRENTE AL CIRCULO LIBERAL)
CORDOBA

En su reciente viaje a New-York y París ha adquirido un nuevo procedimiento práctico, de resultado verdadero, para la preparación de orificaciones y empastes, así como también el nuevo sistema en las dentaduras con ó sin paladar, que tan justa fama han alcanzado en las principales capitales de Europa y América.

Para las extracciones se usan los mejores anestésicos conocidos hasta el día, y el de gran fama del Dr. R. Buates de New-York.

Gondomar 9 y 11 (frente al Círculo Liberal) Córdoba

JARABE FENICADO de VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Desconfid de las imitaciones y falsificaciones.

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO. NATURAL Y MEDICINAL (FRASCOS TRIANGULARES).
Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo.
ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

PILDORAS MOUSSETTE

Neuralgias Jaqueca Ciática

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

casí siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que

A LOS QUINTOS DE 1905

LA GENERAL EN ESPAÑA

ANTES LA ESPERANZA
Asociación y suscripción a mitad del tipo de redención, ó sea por 750 pesetas.
Para más informes diríjase al representante Francisco Villatoro, Dormitorio, 18, Córdoba. 10-2

Aprendizaje.—Desde el día se hace de la casa del señorío del lugar del Naranjo, situado en la sierra de Córdoba, con arquite hasta dicha casa. Darán razón en la confitería del Realjo. 8-2

Nodriz con leche fresca desea en contrar colocación. Infamarán plazuela de las Tazas, 15. 8-2

Venta de madera de castaño
Se vende la suerte de castaño que corresponde cortar en la menguante de Enero, en la finca de "El Salado", pago de Santa María de Tressierra. Se compone de 417 matas. El que le interese puede avistarse con el guarda de la misma finca, el que le acompañará y le enseñará los castaños ya citados. Para tratar de su precio y condiciones con don Antonio Padillo, Carlos Rubio, 8. 15-6

Leche para.—Se vende por cuenta del cosechero a 25 céntimos el cuartillo, en la calle Ferrández Ruano, acosorio. 5-5

Se vende un coche de campo, guardavientos y una montura. Razón, Cabezas, 16. 12-10

Aprendizaje y almoneda.—En la plaza de Aladrosos, núm. 10, de once de la mañana a cuatro de la tarde, se puede ver un portal para establecimiento, como también muebles propios para casa. 5-2

Se venden palamos en la calle del Tinte, núm. 1. 5-8

FLORA SAENZ

Modista madrileña

Profesora de corte y confección
Se enseña a cortar y probar, por método sencillo, por 60 pesetas. No se cobra adelantado. Angel de Saavedra, núm. 18. 10-4

Sabañones
Se curan rpidamente con el Sancel Fiza, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos.—Frasco a 5 reales.—Depositarlo en Córdoba, Fuentes hermanos. 5-5

Se arrienda desde el 24 en adelante un piso en la calle de las Parras, 7. En la misma darán razón. 5-3

Joaquín Castillo

Fundición y construcción de toda clase de metales, reparaciones y composturas, se hacen con prontitud, esmero y economía. En la misma se vende un toro semiparalelo con la bandeja cepillada, las cabezas de bronce y su carro ó charriot de la mejor clase. También se vende un volante ó prensa para cortar y estampar, todo en precio módico. Esta casa compra toda clase de metales.

ARMAS, 22.—CORDOBA

Se vende un armario de caoba, otro de luna, mesa de comedor, sillas, estrados de damasco, mesa lavabo con tablero de mármol, cómodas, sillas de comedor y de varias clases, camas, máquinas Singer, mesas de varias clases. Calle Armas, 24. 5-1

Acacias para jardines y paseos las hay de venta en la huería de Marimón, frente a la puerta de Sevilla. 4-1

Se venden camas de hierro y puertas de calle de cristales. Angel de Saavedra, 18. 8-1

Piano.—Se vende un piano en buen estado. Se puede ver de doce de la mañana a cuatro de la tarde. Calle de la Concepción, núm. 80, darán razón. 8-1

Se vende una cama de matrimonio, inglesa, con somier ó sin él, y varios enseres, calle Hinojo, núm. 10. 8-1

En la plaza Mayor se extravió en la mañana del 16 un par-gaas negro con puño de báculo. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo en la sacristía de la parroquia de San Andrés, recibirá una gratificación. 8-1

Aprendizaje.—Desde el día se hace de la cochera plazuela de San Pedro, núm. 10. Informa: Ana Espartaria, núm. 16. 4-4

Venta.—Se hace de una casa en sitio céntrico y muy espaciosa. Informa a don Manuel Castro, calle de Zarco, núm. 11. 4

Beneficio al público.—Desde el día 14 del corriente se vende leche de cabras, pura y de buena calidad, por cuenta del ganadero don José Quasada, al precio de 20 céntimos cuartillo, en la calle Espartaria, núm. 17, en la esquina, hoy puesto de carne. 5-5

Pastos.—Se recoge ganado caballar y vacuno en la dehesa de San Sebastián alto y de caba, con abundante acobuciar, en San Sebastián el bajo. Para tratar San Pedro, 10. 10-5

PIANOS "CANTO"

Al comprarme un Piano rigiéndose directamente a mi fábrica, lo adquirirá Vd. a precio de por mayor.

Pagará Vd. justo el costo de construcción, con el limitadísimo beneficio de las ventas al por mayor.

Si compra Vd. un Piano como hacen muchas personas de segunda ó tercera mano al detall, pagará Vd. además del valor del Piano, el alquiler, contribución, luz, dependencia y beneficio del intermediario.

Se ahorrará Vd. una buena suma comprándome directamente.

Mis Pianos los vendo francos de porte y embalaje comprendidos, en la Estación, puerto de mar más próximo de su domicilio.

Si el Piano no gusta después de tenerlo durante 15 días a prueba, me comprometo a devolver su importe, retirando el Piano por mi cuenta. Con estas condiciones comprará usted como si hubiese elegido en la misma fábrica.

A cada comprador, entrego un certificado, garantizando el Piano de todo defecto de construcción.

Si tiene Vd. intención de comprar un Piano, pida usted catálogos y cuantos datos desee al fabricante J. CANTO, Plaza de Cataluña, núm. 9, BARCELONA.

CURA EL CÁNCER

SIN OPERACION
por el tratamiento Debreyne, maravilloso descubrimiento.—Pídase en las buenas boticas Debreyne externo, 6 pesetas frasco, para el cáncer y úlceras malignas de la piel, ó Debreyne interno, 8 pesetas frasco, cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etcétera. Consulta gratis por carta al Doctor Mateos, Alameda 41, 1.º, Madrid.
En Córdoba expenden estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraiso 10, y Sres. Pok hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería.—Aguilar, señor Lucena Luque, droguería.—Montoro, Sr. Priego, farmacia.—Priego, Sr. Aiguacil, Prim 3, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital e importantes poblaciones de su provincia.

DINERO

por alhajas, ropas y efectos. Alta tasa de interés.—Despacho: de 8 de la mañana a diez noches, Calle Rodríguez Sánchez, 12 (antes Burgos).

A los propietarios y contratistas.

Para canales y bajantes tenemos chapas galvanizadas de fabricación inglesa. Construcción práctica y económica. Instalaciones de tuberías de plomo a precios módicos.—Vidriera: Grandes existencias de cristales planos de todas clases. Colocación a domicilio la más barata, sin competencia posible. Considerables descuentos en grandes cantidades. Taller de hojalatería de Antonio Colinet, Concepción, 29. 10-10

NODRIZA.—María de la Cruz Ramírez, con leche fresca, solicita casa para criar. Darán razón calle Mucho Trigo, núm. 27. 5-5

Leche.—Se vende de cabra, pura, a 25 céntimos el cuartillo y 18 el medio, en la plazuela de Aguayos, número 7. 5-8

Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables
Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de LANMAN & KEMP, NEW YORK.

LA PIRAMIDE
FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS
MARIANO RODRIGUEZ
PORCUNA (Jaén)

Premiado con medalla de oro en la Exposición regional de Córdoba de 1904.
Representante en esta
D. Vicente de Toro y Lovato, Céspedes, 12

ALMACEN DE COLONIALES POR MAYOR
PEDRO TEJADA
DUQUE FERNAN-NÚÑEZ 4
Grandes existencias en todos los artículos de coloniales y ultramarinos de las mejores procedencias. PRECIOS ECONÓMICOS.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

N
y e
Po
ceta,
Ar
del r
dustri
de 18
los si
«A
un m
de un
en lo
1.º, pe
te á
cuota
No
fo a
aguar
drá r
tricu
fas en
esa fe
mism
mient
cada
resta
Se
aque
trada
se pu
onalg
halle
la cal
ciones
dueño
«Ar
y tari
san q
guía»
Tar
«Ven
inclu
zado»
Tar
«Café
propi
midas
Los
de So
gurias
que s
establ
la ou
graf.
socio
Est
mio se
vicio
Tan
omier
nor to
que e
Tar
«Fon
para
de ho
En
vende
bidas
los m
Tar
«Ven
neros
tes ar
Tar
«Café
platos
Los
Socio
lias, o
tisfar
en el
cuent
gremi
por la
se den
va el
estos
exija
con es
Los
para
baile,
por p
de la
parad
de las
rifas 2
Los
cos se
que se
servir
tacion
misma
la cub
grafe,